CzasteczKki i cieplo — trening przed sprawdzianem kl. 7

1. Korzystanie z tabeli temperatur topnienia i wrzenia substancji
Np. Korzystajac z tabeli temperatur topnienia i wrzenia substancji zamieszczonej w podreczniku podaj przyktady
substancji, ktore w temperaturze -20 °C wyst¢puja w stanie:
a) stalym
b) cieklym,
c) gazowym
Wykonaj powyzsze polecenie dla temperatur 180 °C i 1500 °C

2. Przyczyna i znaczenie zjawisk dyfuzji i przyciagania mi¢dzyczasteczkowego: Np.
Podaj przyktady roli zjawiska dyfuzji w powietrzu
a) dla zmystow cztowieka
b) dla zmystow zwierzecia
Podaj przyktady roli zjawiska przyciagania migdzyczasteczkowego
a) w cieczach
b) ciatach statych

3. Cechy ciat statych, cieczy i gazéw dotyczace: tatwosci zmiany ksztatt i tatwosci zmiany objetosci. Np.
Jakie cechy posiadajg ciata w stanie statym dotyczace:
a) latwosci zmiany ksztattu?
b) tatwo$ci zmiany objetosci?
Jakie cechy posiadajg ciata w stanie cieklym dotyczace:
a) latwosci zmiany ksztattu?
b) tatwosci zmiany objetosci?
Jakie cechy posiadaja ciata w stanie gazowym dotyczace:
a) latwosci zmiany ksztattu?
b) tatwosci zmiany objetosci?
W jakim stanie skupienia tatwo zmieni¢ ksztalt ciala a trudno zmienien objgtosc?

4. Przewodniki izolatory ciepta. Np.
Jaka cecha zimowej kurtki powoduje, ze w zimny dzien jest nam ciepto?
Jaka ceche powinien posiada¢ materiat, z ktorego wykonany jest garnek, aby mozna bylo w nim szybko ogrza¢
wode?
Podaj kilka przyktadéw dobrych:
a) izolatoroéw ciepta
b) przewodnikéw ciepta.

5. Konwekcja w cieczach i gazach. Np.
Narysuj kierunek ruchu powietrza w okolicach ptomienia §wieczki.
Narysuj kierunek ruchu wody na $rodku naczynia podgrzewanego ptomieniem $§wieczki i przy jego brzegach.
Narysuj kierunek ruchu powietrza w mieszkaniu podgrzewanym kaloryferem umieszczonym podoknem.
Podaj znaczenie zjawiska konwekcji w przyrodzie.

6. Procesy topnienia, krzepnigcia, parowania, skraplania, wrzenia. Np.
Podaj przyktady procesow, w ktorych ciato:
a) przyjmuje energie cieplna
b) oddaje energie cieplng
W ktérg strone poptynie ciepto, w czasie topnienia lodu? (nalezy dostarczy¢ energie, czy odebrac?)
W ktérg strone poptynie ciepto, w czasie krzepniecia wody? (nalezy dostarczy¢ energie, czy odebrac?)
Jak zmienia si¢ temperatura w trakcie topnienia lodu?
Jak zmienia sie temperatura w trakcie wrzenia wody?
Co si¢ stanie, jezeli w trakcie topnienia lodu zwigkszymy ilo$¢ dostarczanej energii w jednostce czasu? Jak to
wptlynie na temperaturg i szybko$¢ procesu?

7. Ruch czasteczek a temperatura. Np.
Co si¢ stanie z predkoscia ruchu czasteczek wody, jezeli zwigkszymy jej temperature?
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8. Interpretacja wykresow zalezno$ci temperatury od dostarczonej energii, 40 4
obliczanie ciepta wlasciwego i ciepta topnienia (parowania) na podstawie ‘
wykresu. Np. 30+

Na podstawie wykresu przedstawionego obok (dla masy ciata 1 kg) okresl:

» Ktora substancja ma wigksze ciepto whasciwe? lle razy? 20 +
» Oblicz ciepto whasciwe substancji A i substancji B
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Na podstawie wykresu (sporzadzonego dla 1 kg substancji) obok okresl:
» lle ciepta dostarczono, aby podgrza¢ substancje od 27 °C do
temperatury topnienia?
Ile ciepta dostarczono, aby podgrzaé substancj¢ od 27 °C do
temperatury topnienia i stopi¢ jg?
Ile ciepta dostarczono, aby stopi¢ substancje?
Jakie jest cieplo wlasciwe substancji?
Jakie jest ciepto topnienia substancji?
W jakich stanach skupienia wystepuje substancja w poszczegolnych
odcinkach wykresu
Odczytaj z wykresu temperaturg topnienia substancji.
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9.  Obliczanie ilosci ciepta potrzebnego do ogrzania substancji. Np.
I
Ile energii nalezy dostarczyé, aby podgrzaé 10 kg zelaza o 10 stopni Celsjusza? (C = 450 ¥= ™C ))
10. Obliczanie ilosci ciepta potrzebnego do stopienia lub odparowania substancji. Np.
k1
Ile energii nalezy dostarczy¢, aby stopi¢ 10 kg lodu? (c = 330 kz).

Ll
Ile energii nalezy dostarczyé, aby odparowaé 0,5 kg wody? (c = 2260 F2).

11. Obliczanie ciepta topnienia i ciepta parowania
Jakie jest ciepto topnienia cyny, jezeli do stopienia jej 2 kg potrzeba 120 kJ? Ile ciepta potrzeba, aby stopi¢ 5 kg

cyny?



